giving k
chemistry
9.4 Weglowodory nienasycone - alkiny

Weglowodory

nasycone nienasycone

alkany alkeny alkiny

Alkiny - nienasycone weglowodory, w ktérych wystepuja 1 wiazanie potrojne pomigdzy atomami

wegla.

Wzér ogdlny alkindéw:

C nH 211-2 C - symbol atomu wegla

H - symbol atomu wodoru

n - liczba atomow wegla

Szereg homologiczny - grupa zwigzkow chemicznych o zblizonej budowie 1 wlasciwosciach, ktore
mozna zapisa¢ wzorem ogélnym. Roznig sie grupg metylenowq lub ilo$cig atomow wodoru w
porownaniu do alkanow/alkenow.

Np.

CsHs (alkan) CsHg (alken) C3Hy (alkin)

Szereg homologiczny alkindw:

Liczba atomow wegla Wzor sumaryczny Nazwa systematyczna

1 -

2

Alkiny majg koncowke -yn. Czasami si¢ pojawia koncoéwka -in np. etin

Na wzorach strukturalnych zauwazysz dlaczego niektore alkiny, ktore majq wiecej niz 3 atomy majg wiele nazw systematycznych.
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Kazdy kolejny alkin ma wiecej o 1 atom wegla 1 2 atomy wodoru = grupa metylenowa —CH>

Alkiny sg wzgledem siebie homologami.

Metoda na nauke wzorow sumarycznych weglowodorow:

Liczba atoméw Alkany - wzor Alkeny - wzor
wegla sumaryczny sumaryczny

CH4

AlKiny - wzdr sumaryczny

C2Hs

CsHs

CsHio

CsHiz

CeHi4

Wystarczy zapamigta¢ wzor ogolny alkanéw CnHzn+2 , a nastepnie dla powstalego wzoru

sumarycznego odjac 2 atomy wodoru w przypadku alkenow i 4 atomy wodoru w przypadkow

alkinow.

Zauwaz, ze kazdy alkin rézni si¢ o 1 lub wiecej grupe metylenowq, czyli regula jest spetniona.

Ustal wzoOr sumaryezny alkenu o 6 atomach wegla.

Sposob
DOSO C I H2 n=2 wzor ogéiny alkinéw
n==6
CeHz6-2
CsHio
Sposob 11

C n H2n+2 wzdr ogolny alkanow

n==~6

CeHud
C6 H14 odejmujemy 4 C 6 HIO

atomy wodoru
alkan o 6 atomach wegla ALKIN o 6 atomach wegla

1. Na podstawie szeregu
homologicznego - wzoru ogodlnego
okresl wzor sumaryczny alkinu.

* za “n” podstaw liczbe atomow wegla

podang w zadaniu

* oblicz indeksy stechiometryczne

2. Zapisz wzor sumaryczny alkinu.

1. Na podstawie wzoru ogélnego

ALKANOW okre$l wzor
sumaryczny.

2. Od wzoru sumarycznego alkanu

odejmij 4 atomy wodoru = wzor

sumaryczny ALKINU
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Ustal wzor sumaryczny alkenu o butynu.

C n Hzn_z 1. Zapisz wzor ogdlny alkinow.

wzor ogolny alkinow

2. Podstaw za “n” liczbg atomow

n=4
wegla.

C4H6 3. Zapisz wzor sumaryczny alkenu.

~ Dlaczego nie ma alkinu, ktory ma 1 atom wegla ?
Alkan, ktoéry ma jeden atom wegla to metan.

Wodor zawsze jest I warto$ciowy, dlatego nie jest mozliwe stworzenia wigzania potrojnego.

Wzér strukturalny - rodzaj wzoru chemicznego, ktory okresla: sktad ilo§ciowy, sktad jakosciowy,

sposob wigzania poszczegolnych atomow. s ystkie wiazania: € — C; C=C; C —H

Wzér pélstrukturalny - rodzaj wzoru chemicznego, ktory okresla sktad ilosciowy, sktad

jako$ciowy, uproszczony sposob wigzania poszczegolnych atomow.  tylko wigzania: C = C

Wzér grupowy - rodzaj wzoru chemicznego, ktory okresla sktad ilo§ciowy, sktad jako$ciowy i nie

pokazuje wigzan wystepujacych pomiedzy atomami lub wytgcznie wigzanie potrojne ( w alkinach).

Sklad jakos$ciowy - pokazuje, jakie atomy pierwiastkow wchodzg w sktad zwigzku chemicznego

Sktad ilosciowy - pokazuje ilo§¢ danych atomow pierwiastkdw chemicznych

Wzér strukturalny: Wzér polstrukturalny: Wzdbr grupowy:
H H CH=C—CHy
| H—(=(—(—H

Ha/H H3

H HE —_— H3 nvonun

fvy onun

Il
|
T

e
T
Il

H_

fIyonun

* nie ma znaczenia pvzy ktévym atomie zaznoczymy

diozanie potvéjne (w tym przypodku)



Heksyn to nazwa systematyczna alkinu, poniewaz ma koncoéwke

= (—==
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Zapisz wzor strukturalny, polstrukturalny i grupowy heksynu - CsHyo.

H

-yn , czyli bedzie wystepowato 1 wigzanie potrojne.

Huo

Liczba atomow 16
Liczba atomow wodoru: 10

T
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1R
(—C—C—t H=(—(Hy—CH;—(H;—CHj3
H H H

= ((Hy(H,CHy H3/H HyCHaCH2CH3

Wiasciwo$ci alkindéw:

bezbarwne, bezwonne gazy
stabo rozpuszczalne w wodzie (substancje niepolarne)
nie podtrzymujg spalania

palne

1.

3.

4,

Okresl, czy podany weglowodor to
alkan, alken, czy alkin.
alkan - wszystkie wigzania pojedyncze
alken - wigzanie podwojne

alkin - wigzanie potrojne

Zapisz wzor strukturalny alkinu.
na podstawie wzoru sumarycznego okresl
liczbe atomow wegla 1 wodoru
na podstawie nazwy systematycznej ustal,
przy ktorym atomie wegla wystepuje
wiazanie potrdjne.
dopisz wigzania C—H pamigtajac, ze

wegiel jest zawsze [V warto$ciowy

Na podstawie wzoru strukturalnego
upro$¢ na wzor potstrukturalny.
kazda grupe z weglem zapisz w postaci

“sumarycznej”.

Wzor grupowy to wzor potstrukturalny

bez pokazywania wszystkich wigzan.

zapisz jedynie wigzania potrojne / nie
zapisuj zadnego wigzania
mozesz uprosci¢ grupy metylenowe ktore

si¢ powtarzajg zapisujac je w nawiasie.

im wigksza liczba atomow wegla tym: wigksza gestos¢, wyzsza temperatura topnienia i wrzenia

weglowodoru

reaktywne - wigzanie potrdjne moze ulec rozerwaniu i przylaczy¢ np. brom (doswiadezenie woda bromowa)



reakcje spalania weglowodorow

calkowite
produktami sg CO2 1 H,O

/
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niecalkowite

N\

produktami sa CO i HO  produktami sa C 1 H,O

Zapisz rownania reakcji spalania propynu przy petnym dostepu do tlenu i jego niedomiarze.

C3Ha + O2 >+ 1.
2.
C3Ha + O2 > CO; + H,O
3.
C3Ha +40; >3C0O, +2H,0
C3Ha + O2 > L+
4.
C3Hs + Oz > CO + H,O C3Hs + O2 > C + H,O
5.
2C3H4 + 502 > 6CO + 4H,0O C3Hs+ Oy >3C + 2H,O

Zaleznos¢ gtownego produktu reakcji spalania od ilosci tlenu:
CO;

CO
C

Najprostszym alkinem jest etyn o nazwie zwyczajowej acetylen.
CaC; + 2H0 > (C2Hz + Ca(OH):

karbid + woda

> etyn + wodorotlenek wapnia

Obserwacje: Wydziela si¢ bezbarwny gaz, probowka si¢ ogrzewa.

Whnioski: Bezbarwnym gazem jest acetylen. Jest to reakcja egzotermiczna.

Zapisz substraty: alkiny + tlen
Zapisz produkty reakcji spalania
catkowitego

Dobierz wspotczynniki

stechiometryczne
Zamien produkty reakcji spalania
catkowitego na niecatkowitego

Dobierz wspotczynniki

stechiometryczne.

ilos¢ tlenu w powietrzu

CaC:; - karbid (weglik wapnia)



glvmgk

chemistry

Wykrywanie wiazania wielokrotnego - woda bromowa:

Aby odrézni¢ weglowodory nasycone - alkany, od weglowodorow nienasyconych - alkeny / alkiny

uzywamy wody bromowej (roztwor bromu w wodzie).
[Uzupetnienie - notatka 9.2 Weglowodory nasycone - alkany]

alkany alkeny alklny

przed reakcja

weglowodoru z woda

bromowa

po reakcji -

weglowodoru z woda E E: E
bromowa .

Roéwnania reakceii chemicznych z woda bromowa na przykladzie acetylenu:

S§§§§

Podane rownania reakcji nazywamy addycjq (systematycznie) lub fluorowaniem (zwyczajowo).

Bv _Bv
H—(=(—H + Bv—By ———> '=(
H—" ~~H

{,2-dibvomoeten

numevy atoméw wegla \
¢ s nazuo weglowodovu o wskazanej

ilost atoméw bvomu Liczbie atoméw wegla z

|
eLun

uwzglednieniem wiozania (alkEN =)

Bl\r BI\r

Bv— _ /BV'_l_ By—By ———> H—('— z_H
1 ~H
{,2-dibvomoeten Bv Bv

14,2,2-tetvabvomoetan
Hy 4 2Bv2 —> (2HBve

Zastosowanie alkindw:

* synteza polimerow

* produkcja rozpuszczalnikow

* produkcja tworzyw sztucznych

+ acetylen wykorzystywany w palnikach acetylenowo-tlenowych.



